

牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

广州驻清远连州星子镇工作队：

村党组织带头蹚出麻竹笋产业发展新路

新快报讯 记者农艳芳报道 行政村集体尝试示范种植,驻村第一书记积极引入组团单位力量建立高标准麻竹笋种植基地,实施“支委带党员、党员‘1+N’”帮带计划发动农户参与……广州市黄埔区乡村振兴驻清远市连州市星子镇帮镇扶村工作队(下称“驻星子镇工作队”)提到,“乡村振兴,关键在产业,核心在组织”。他们通过强化村党组织在产业发展中的带动示范作用,以党建持续引领产业发展,推动星子镇当地麻竹笋产业发展,逐渐蹚出村集体和村民双增收的路子。

发动资源找准传统竹产业转型方向

驻星子镇工作队介绍,星子镇东上村委会辖区拥有接近6000亩的竹林,村民历来有种植和贩卖毛竹、楠竹、黄竹的传统。然而经营管理粗放、销售渠道不多等问题的存在,导致当地竹笋产量少、品质低,加之村集体经济家底薄,难以形成产业带动村民持续增收。

驻星子镇工作队在与东上村“两委”商量后,结合清远市的5个百亿产业发展规划,还是决定做好“竹”文章,初步考虑发展麻竹笋产业。

工作队金融助理李照阳在和队友发

动资源、集思广益时,发现其朋友入股的英德市鸿德食品有限公司是英德市西牛镇麻竹笋产业的龙头企业。工作队遂马上到西牛镇开展麻竹笋产业调研,多方论证后确定在东上村改种环境适应性较强、投入少、出笋量多、出笋期长的麻竹笋。

找好种植品种,驻星子镇工作队又与东上村“两委”积极讨论,决定从“发挥党员示范,因地制宜打造特色产业”等方面精准发力,由行政村集体尝试种植形成示范效应,带动村民种植,最终以“村集体+公司+农户”模式发展麻竹笋产业。此外,驻星子镇工作队还会同镇政府、东上村“两委”干部、党员群众代表、种植大户等再次前往西牛镇实地调研,学习先进的麻竹种植和管理经验,并与英德市鸿德食品有限公司建立“三包”(包种苗、包技术、包销售)服务合作模式,为解决好竹产业发展中可能存在的难点堵点“做好储备”。

强化村党组织示范带动作用

“乡村振兴,关键在产业,核心在组织”。在推进麻竹笋产业落地的过程中,驻星子镇工作队联同镇村干部推动了100多亩闲置农地的盘活,驻村第一书记陈建辉也积极向派出单位黄埔街道办事处争取8万元启动资金,助力打



■黄埔街道办事处援建的东上村麻竹笋项目开工仪式。

造高标准麻竹笋示范基地。值得一提的是,产业基地由东上村集体负责日常管理,党员群众在村党总支的管理下可以在基地务工。

驻星子镇工作队还指导村党组织在制度和管上全方位引导竹产业发展。他们结合村情民意,召开党员、群众会,确定由支部引领,实施“支委带党员、党员‘1+N’”的帮带计划,积极发动农户支持参与,以“党员示范带动”+“头雁效应”激发“群雁活力”形成发展合力,推动村集体和村民双增收。

目前,除了东上村集体的100亩麻竹笋基地外,已经带动了多个村近60户村民种植麻竹笋,且有10户村民已有改造和改种麻竹笋意愿并准备下一步实施。驻星子镇工作队表示,下一步,工作队将与东上村一道积极争取政策和资金支持继续完善基地的机耕路、滴灌设施建设,同时加强电商培训,持续推进订单式生产,带动村民们通过自主种植、租赁土地等形式主动参与到麻竹笋种植项目中来,走出一条乡村振兴高质量发展新路径。

驻梅州市五华县岐岭镇工作队：

积极链接社会资源接力帮扶 努力帮助困难学子圆求学梦



■驻岐岭镇工作队、镇村干部和番禺区青年志愿者协会来访志愿者一行合影。

新快报讯 记者方轶 通讯员石达明报道 “我一定尽自己最大能力好好学习,不辜负大家对我的期望。”6月3日,好学懂事的御麟小朋友将感谢信交到前来走访慰问的志愿者手中,他在信里如此表达对志愿者的感激之情。当天,在广州市番禺区派驻梅州市五华县岐岭镇组团帮扶单位团番禺区委的组织下,番禺区青年志愿者协会(简称“区青志协”)30位志愿者到梅州市五华县岐岭镇,对防返贫困户的25名困难学生开展探访慰问,并为长期助学金项目扩大资助范围进行实地考察。

烈日炎炎,志愿者一行在镇村干部和工作队员的陪同下分成6组,分别到10个行政村对困难学生进行逐户探访。25位学生里有11位学生是今年新增的助学对象,志愿者与家长深入沟通,详细了解并认真记录家庭情况、困难及原因;与孩子们亲切互动,了解他们的学习情况,送去零食、图书画册等慰问品。

孩子们将提前写好的感谢信交到志愿者手中,感谢他们的帮扶。看着孩子们真诚的笑脸,

区青志协帮扶助学部副部长李凤明十分感动,“我们将及时整理困难学生的资料,尽快评估确认帮扶对象,积极链接社会资源进行持续接力帮扶,努力帮助困难学子圆求学梦。”

驻梅州市五华县岐岭镇帮镇扶村工作队和组团帮扶单位一直重视教育帮扶。今年5月,团番禺区委在五华县组织开展“我为群众办实事”“点亮微心愿,共圆少年梦”活动,区青志协积极点亮岐岭镇11个防返贫困户孩子的“微心愿”,送上书桌、书架、台灯等学习用品。2022年7月以来,区青志协为岐岭镇防返贫困户家庭的14名学生提供长期助学金,至今已发放两个学期的助学款合计2.8万元。新快报记者了解到,今年区青志协拟扩大资助覆盖面,资助学生拟增加至25名,进一步助力巩固脱贫攻坚成果,推动岐岭镇人才振兴。



■番禺区青年志愿者协会志愿者与学生亲切交谈。



■广东天然富硒农业产业示范基地在湛江市吴川市揭牌。

粤西首个天然富硒农业产业示范基地落地吴川

新快报讯 记者农艳芳报道 近日,广东天然富硒农业产业示范基地在湛江市吴川市揭牌,记者了解到,这是粤西首个、广东省第三个天然富硒农业产业示范基地项目。

新快报记者了解到,经调查发现,吴川市耕地土壤硒元素含量丰富,富硒产品开发应用前景广阔。广东省地质学会秘书长、广东省科协天然富硒联合副理事长林希强提到,当天揭牌的是广东第三个天然富硒农业产业示范基地,主体广东东农实业有限公司以“禾虫米”为代表的系列原生态富硒产品,在富硒推广过程中已经形成优质的品牌。

该公司董事长林家如表示,他们将以天然富硒农业产业示范基地揭牌为契机,加强与省有关科研单位的沟通联系,促进更多科技成果转化,用心做好富硒农产品,助力乡村振兴。

林希强表示,“我们地质学会也正把富硒土地资源开发,作为服务乡村振兴一项工作来抓。”他说,富硒产业是新兴的朝阳产业,产业链长,涵盖了富硒农作物、禽畜养殖和下游农产品加工等方面,产品开发前景广阔。目前,他们主要是通过科普讲座、科普研学、考察调研等活动进行富硒推广。林希强提到,“我们要好好利用富硒的土地。”他也希望吴川市积极抢抓机遇,乘势而为,加大推介力度,促进富硒产业高质量发展。

吴川市农业农村局副局长杨宏表示,正式揭牌的(东农公司)天然富硒农业产业示范基地,必将能更好地促进科技、经济深度融合。他们也将继续加强引导富硒产业、学、研、用多方合作,深度挖掘天然富硒土地资源,积极推动天然富硒土地资源科技成果转化,促进富硒产业发展,为吴川农业的高质量发展和乡村振兴作出贡献。